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SURFACE FINANCIEREET TRESORERIE COMMERCIALE ?

par
Aldo LEVY

Les travaux préparatoires de la quatriéme directive européenne et I'avénement
de la nouvelle normalisation comptable ont résolurment amélioré la gestion compta-
ble des-entreprises.

De nombreux ouvrages s'y réferent et tentent de délimiter avec plus ou moins
de bonhéur, le domaine sans cesse élargi de la gestion. Il s'avére que l'analyse sys-
temique de V'entreprise devient prépondérante, car toute modification d'un niveau
élémentaire engendre des répercussions sur les autres, et qu'il est de plus en plus
difficile de donner la prééminence & une action, voire de hiérarchiser nettement
les fonctions.

L'un des exemples réside dans le domaine de la gestion budgétaire. Le schéma

des relations entre les différents budgets annihile l'analyse_ séquentielle nquz jl'on tente

parfois de présenter. Mais il est remarquable que le budget des ventes reste le bud-
get moteur de toute cette structure. A la lecture des ouvrages adequats il apparait
que I'élaboration de ce dernier se référe a des techniques de prévision relevant du
domaine de la statistique. Sur le plan pratique les entreprises ont souvent le mau-
vais got de ne pas se présenter comme des cas d'école, et les problémes qu'elles
ont & résoudre sont soit trop complexes pour espérer trouver une réponse optimale
soit trop élémentaire pour entrer dans le cadre de réponses toutes faites. Les di-
recteurs commerciaux ne tarrissent d'ailleurs pas d'exemples vécus d'échecs de la
prévision et des graves conséquences financleres qui en ont découlé.

Cela confirme s'il en était besoin que les relations causales entre les budgets
sont fortes et immédiates, et que le budget de trésorerie est certainement le plus
fébrile. Mais vouloir modifier 1'ordre dans lequel s'agencent ces budgets pour ré-
soudre ces causalités reléverait de la stratégie qui consiste & vouloir supprimer les
wagons de queue du métro pour juguler la délinquance.

§'il faut donc renoncer a chercher des antériorités, on est tenté de gérer ces

budgets dans le cadre d'un modéle opératoire.
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La gestion financiére de nombreuses sociétés d'une certaine dimension, est sou-
tendue par un concept simple de rentabilité. La direction générale considére qu'elle
alloue chaque année A ses responsables de divisions, une partie de ses capitaux, dont
elle attend, et de maniére rédhibitoire un retour exprimé en pourcentage de ces al-
locations. Ce retour sur investissement est en général annoncé suffisament t&t pour
gue le responsable de division sache de prime abord le velume d'activité qu'il doit
obtenir pour atteindre son seuil de performance fatidique. Une fois franchi ce point
critique le responsable a toute latitude pour gérer sa marge de sécurité, qui est en
général a l'origine de primes diverses.

Lorsqu'arrive la manne, les désillusions sont souvent en proportion des espéran-
ces. En eifet la marge de sécurité doit &tre atténuée de l'avance de trésorerie oc-
casionnée par les décalages entre les frais engagés et les reglements regus.

Le probleme peut se résumer ainsi. Pour les contrats négociés, les clients ne
réglent pas en moyenne & x jours mais chacun d'eux s'acquitte selon les caracté-
ristiques du contrat : durée, valeur, urgence ... De ce fait le re_sponsable a théori-
quement calculé le seuil de rentabilité, mais tant le levier opérationnel que l'indice
de sécurité sont faussés par l'incidence du coiit financier induit par les découverts
de trésorerie. Dans la majorité des cas le client qui avance des fonds a I'engagement
des travaux ne s'acquittera ensuite que du niveau de recomplétement par rapport
aux coOts engendrés par l'avancement du programme. Certes, a la fin il aura tout
réglé mais n'aura fait qu'une seule fois I'avance des fonds. La saciété se trouvera
alors rapidement en situation de bescin de financement, elle répercutera le cofit

financier de trésorerie sur le budget du responsable de division.

PRINCIPES GENERAUX

Le modgle qui est présenté succintement a pour objectif de laisser au client le
libre arbitre de ses réglements, 4 la condition qu'en fin de contrat les surfaces fi-
nancieres déficitaires correspondent aux surfaces financieres excédentaires. En ef-
fet on supposera que la stratégie commerciale prévaut et dans la recherche d'une
équité on admettra que le colit financier équivaut au taux de placement.

Soit :
&
e

période deitemps pendant laquelle se déroule le contrat

1]

Les reglements du client = Recettes en fonction d'un premier budget B estimé
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c
®

budget definitif
Les colits engagés ou Dépenses engendrées par 'avancement des travaux y
compris la marge beneficiaire,

L'objectif est qu'i la fin du contrat «0 (c) = R ()

Le schéma général pourra prendre toutes les formes puisque le modéle reste a
la discrétion du client.

Toutefois nous présenterons une configuration possible, a savoir :

Trois régiements

Le premier & l'engagement, le second au premier tiers, le dernier au second
tiers. Les deux premiers réglements b, et b, seront fixés par le client, mais le
troisieme b3 devrait équilibrer les surfaces financiéres excédentaires et defici-
taires.
Alnsi ¢

L L3 )= tap-n]
R@)-A(ez0)

D (e)

R, (<)

R(®) = ?.".“ 5 (15-%)

avec R (a&c)-;-ﬂﬁ-m.f (_‘B-—C)

Il faut déterminer £ final tel que & Cc) =R (c)

donc

D) ~R (gac)
(8-¢)

& final =
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.avee yne configuration pouvant étre de ce type :

4 o —>

Ainsi la notion de Surface Financiére devient i Ia surface ce que le volume est
aux quantités. C'est a dire un concept physique valorisé, sans devenir une valeur a
proprement parlé. En effet 0 (¢} etﬁ.(&)seront exprimés en FRANCS/JOURS.

DEVELOFPEMENTS
(On se reportera en derniere page pour la visualitation)

On considerera pour simplifier que :

8 - 360 jours

Le client paie en 3 fois

3—.; au debut des travaux,‘&,, a 120 jours, -?r, 4 240 jours

Le dernier réglement 'Er; 4 240jours devra égaliser les surfaces financiéres posi-
tives et négatives.
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La droite de budget au début est de la forme

yzox

ol "a" est une dépense journalitre de la forme .Ea:l:_

Si aucun changement n'intervient dans les prévisions 8,=z¢

Supposons qu'avant le second versement en Ty = & ) le contrat plus
précis en by passe de By 3B, 3

Alors la nouvelle droite de dépenses sera de la forme

B!. fatbh

31' ‘:4Q.+b

"

B -84z (3'-&-1)0. — B2-By
g-ta

= a xr+b .
Dohe 9.7 % :
Admettons qu'a Ty au moment du second réglement le client paie un pourcen-

tage 1du nouveau budget arrété.

La Surface Financigre sera de : ;

-de 53 k4
ta .
lai= Ty —Lgb.ao-.-j u4x=_":,-:.‘_x = F/T
(-]
L
et T - N e s I =t x =F/T
. &
-deklé Tq
. T1
Yy, =a,x e D o= [ o, = = i;-_ El':_l;:] b E[‘-I:.,J
by .

.

Qt '6‘4_ "i‘-R.p{ - f '?7‘1_ = ‘%’1 l::l'i _tg
=1

Donc la Surface Financiére Nette é'l".,_est de

S =R, Dy = (RioeR) - (Do rDu)
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Le second réglement By durera deT, 3Ty
Le budget estimé s'éléve toujours 3 B, . Alors
-deT, 2 T,_

Yo O, Lth = P = T;z:: ot [T:'- Ta] - [TL-Tﬂ_]
1. * *
- ‘
oL ‘G;_-‘ CR -"[ L%L = [T),,-Tq. _)( %L

.=
T

Donc la Surface Financiére nette 3 Ty est de

SFl = (Q.1+§2,_) - (33_,_-1-9,_)

Au troisieéme reglement en Te.

Il s'agit de calculer 8:3 tel que la somme des Surfaces Financiéres Nettes soit
nulle. .

Supposons qu'entre T3, et - on s'apergoit au moment L, que le budget sera
en définitif de &3 . On aura ainsi

~de Tz a t,_

LT3
‘J'z. =a,x+b = Pio= 231 = i;i—_. I}:"T:'J-Fb E,_‘-\Z]
9

on ne connait toujours pas '@'3.

- de t,. é. 9"
Recherche de la nouvelle droite
B3 = B +'D
By = Eatb
BS-B:_= (9‘-‘:4_)0. - L = AB -.33=O.Z+.b
ﬁ‘-l:i
donc °
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Ainsi la Surface Financiere Nette en & est de la forme

g f)‘l;,-'_z_i D -y (s--tl): o

et de ce {fait le c_;ient devra Eégler enTy le ‘E‘-_.»,de recomplétement
& un niveau : Z ‘RL - E Pl
L=t L=
-t
EXEMPLE SIMPLE D'APPLICATION

& = 360 jours

B, = premier budget estimé a 36 00OF
&1 =12 500F

B, = second budget estimé & 72 QOQF
by =100 jours
Le = 310 jours
T4 = 120 jours

Ty, = 260 jours
Bs = 54 000F
€ - 10 308F

Droite de budget Yyq = a,x b

avec @ = %62-:';-5-3 oo
donc 31 = oo x

Avant le premier réglement qui doit se faire en T4 = 120 jours, By passe
a 72 000F
La nouvelle droite de budget vaut

FLote = 360 a+b

1

1o coco = oo a+b

6L coo = 260 @ p @ = 338,46

—» T ceo =360 x 138,46 tb —= b= ~13845¢
- 4 = 138 46 = — 13845, 6o
kS ! /
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- de 0 a 120 jours

4 JdootX 1eo = Soo.c0oF/T

i

Yy, = 1o X = Pie
11500 x Aco = 1.250.000 F/T

"

gi-‘- AL500 w—. {R«lo

- de 100 a 120 jours
Yo PIBHE 2o 13856 Dy, = $38,46 [44&- m‘j -13%45,¢ Ezo—uol
)

- P, = 24T Foo FIT
el:

.M = "L 500 [’110 '\oo] = 2%0.000 F/T

Donc Surface Financiére Nette = SF!
Ps =P, + Puy = Soo.000 FIT + FFeo F/7 = 4}, Foo FIT
Ry = R+ R, = 1. 250.00 FIT + 250.000 F/T = 1.500. 000 F/3
- SFp = Qﬂ_-ﬂ =1. 500,000 FT~ F4F FooFfT = 352,300 Ffj

Au deuxiéme réglement enTy & 120 jours
Le budget reste fixé & 72 000F et la droite = Yo
Le client régle Ty = 10 308F

Donc
- de 120 a4 280 jours

R assne hot-1to®]| = 13 8456 [2ho-T2a| =3, 489.940 FIT
‘&

“flo

2
/ B3 = 16308 E.z.o—‘lzo = 1.2%6.960 F[T

Done Surface Financigre Nette en T4,
‘R + 91— 1.500.000 + 1.236, 360 = 2.336.9(0 F/T

DysP, = FitToo + 3489, 260= 4236 360 F/T

SFQ_ = = 1.500.000 F/T
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au troisiéme réglement B, = 54 000F
- de 240 jours A 310 jours

Py h;z - Bhhe E“L‘Wj - ?as 6 [:%'145_] = 3621163 F/T
Ta.
- de 310 jours & 360 jours
La nouveile droite de budget
35000 = 360 Q+b

72000 = 100 a+b
18 000 = 260 g @ = —~ 693
or 54 000 = 360 A+b w-a b= 78948

- '33 = -63’3 x +789.4%

Ainsi %o _
b, - j} . 2o [3602'- 319‘] - 18948 Eso-a-:o] = 2,786,625 FiT
27 7
'yl
Donc

Recette totale : | 250 000 + 250 000 + 2 736 960 = & 236 960 F/J
Dépense totale : 500 000+247 700+3 489 264+3 621 163+2 786 6285= 10 644 752 kT

Soit SF Nette de : 6 407 792F

et le nouveau de b SEN 53 oo F em T,
% 3e- 1o :ik -
pour équilibrer les Surfaces Financigres.

»
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